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З не ча га ары гі наль на га гэ тую раз мо ву, 
ві даць, не пач неш: прый дзец ца (услед за 
Сі ма на вым) паў та рыць яго пры го жае:
«Письма пишут раз ные:
Слёз ные, бо лез ные,
Иногда прек рас ные,
Чаще — бес по лез ные...»
І рэ дак цыі тут не вы клю чэн не.

Што лі чыць па мыл кай?
Бе ла рус кая мо ва ў Бе ла ру сі, — пі ша, у пры-

ват нас ці, спа дар К., — не зай мае па куль та го 
мес ца, якое на ле жыць (хто б спра чаў ся, як той 
ка заў...). І ві на ва ты ў гэ тым, на мой по гляд, так 
зва ныя но ва ўтва рэн ні.

Ця пер у га зе тах мож на пра чы таць: «Гу лец 
Іва ноў даў пас». Па ін тэр нэ це так са ма спар тыў-
ныя рэ парт ажы ўсё час цей ідуць на род най мо-
ве. Там фут боль ныя ва ро ты ча сам на зы ва юц ца 
бра ма мі, вуг ла вы ўдар — ку та вым, а ба ка вая 
лі нія — стуж кай. Ду маю, ка мен та та рам не па-
шко дзі ла б спа чат ку за зір нуць у слоў ні кі...

Слуш ная па ра да, пры чым не толь кі для ка-
мен та та раў. У «Тлу ма чаль ным слоў ні ку бе ла-
рус кай мо вы» (возь мем пад рэ дак цы яй Кан дра-
та Кра пі вы) ёсць і сло ва «іг раць» (на му зыч ных 
ін стру мен тах, на сцэ нах, на нер вах, бір жах) і 
«гу ляць»: за баў ляц ца, пра гуль вац ца, быць сва-
бод ным ад ра бо ты, ве ся ліц ца, лю біц ца... У гэ-
тым шэ ра гу — і «пра во дзіць час за якім-не будзь 
за ня ткам з мэ тай ад па чын ку, за ба вы». Пры кла-
ды — гу ляць у жмур кі, у шах ма ты, у кар ты. Да 
мес ца тут і «фут бол», бо бе ла ру сы ў яго хут чэй 
гу ля лі і гу ля юць, а не іг ра юць. Зна чыць, сло ва 
«гу лец» апраў да на. Апроч та го, яно за свед ча на 
ў апош ніх ака дэ міч ных слоў ні ках, у «Тлу ма чаль-
ным слоў ні ку бе ла рус кай лі та ра тур най мо вы», 
у пе ра клад ным «Рус ско-бел орус ском сло ва-
ре» (цы та та: «Игрок — гу лец»)... Як — за ўваж-
це — «ка сец» ад сло ва «ка сіць», «пра да вец» ад 
«пра да ваць», «плы вец» ад «плыць», «ку рэц» 
ад «ку рыць»...

«Гу лец» гу чыць не пры выч на?
Згод ны. І на ват ве да ем, ча му. Бе ла рус кая 

мо ва (цы ту ю чы спа да ра К.) не зай мае па куль 
та го мес ца, якое на ле жыць, а жы ву чы ў рус ка-
моў ным ася род дзі, лю дзі Бе ла ру сі бо лей чу юць 
сло вы «игрок», «играть» і ме на ві та іх (як і без-
ліч ін шых) ус пры ма юць хут чэй.

Та ды (пра цяг ва ю чы тэ му фут бо ла) «ва ро-
ты» ці «бра ма», «лі нія» ці «стуж ка»? Тут і ў 
слоў нік мож на не гля дзець... Хі ба для та го, каб 
пе ра ка нац ца: ну вя до ма ж, «ва ро ты» і, вя до ма 
ж, «лі нія».

Не вы клі ка юць су мнен няў і сло вы «ву гал» 
ды «кут». Ва ўся кім ра зе ў тых, хто ве дае, што 
аб ра зы спрад ве ку ві се лі ў ку це, што ме на ві та 
ту ды стро гія баць кі ста ві лі дзя цей, якія ў не чым 
пра ві ні лі ся.

Мес ца, з яко га на но сіц ца ўдар, так са ма зна-
хо дзіц ца ў ме жах по ля, у ку це. Та му па-бе ла-
рус ку і ўдар больш ла гіч на на зы ваць «кут ка-
вым» аль бо «кут нім».

Гэ та не пры выч на гу чыць? А ка лі бы ло пры-
вы каць, ка лі транс ля цыі па-бе ла рус ку і са праў-
ды амаль не вя лі ся і, толь кі па чы на ю чы гэ та 
ра біць, рус кае сло ва «угло вой» ме на ві та пе-
ра кла да ец ца, па вод ле слоў ні ка, як «вуг ла вы», 
хоць у на шай мо ве па між ім, вуг лом, і яго (ска-
жам так) унут ра най част кай — ку там — роз-
ні ца ёсць.

Пра яго тут да рэ чы пры маў ка: «Доб ра му 
ча ла веч ку доб ра і ў за печ ку, а як сва ла це, дык 
дрэн на і на ку це». Гэ та зна чыць, на по ку ці, пад 
аб ра за мі, на са мым га на ро вым мес цы, на са-
мым пры го жым.

У бе ла рус кай мо ве ёсць (як пра віль на за-
ўва жае спа дар К.) і сло ва «крас ны». «Мне ўспа-
мі на ец ца, — пі ша ён, — цу доў ная бе ла рус кая 
пес ня: «Ка лі на крас ная да до лу сце лец ца...» 
І сло ва «крас ная» тут да рэ чы. (Стоп: але ці 
мо жа ка лі на — слац ца? Ін тэр нэт пад каз вае, 
што ёсць пес ня са сло ва мі — ад чуй це роз ні-
цу! — «Ка лі на крас ная ма ро зам спе ліц ца...»). 
Су праць сло ва «ка хан не» я так са ма ні чо га не 
маю (Дзя куй!), хоць ёсць і «лю боў». (І са праў ды, 
ка хаць — зна чыць, мець вя лі кае па чуц цё да 
асо бы ін ша га по лу, а пра ма ці, мо ву, Ра дзі му 
ле пей ка заць «люб лю»). Але ж у мя не, — чы та-
ем да лей, — ін шы раз склад ва ец ца ўра жан не, 
што мы ад ры ва ем ся ад на ро да. Ня даў на па 
ра дыё я па чуў сло ва злу чэн не: «Пры шчэп кі ад 
гры пу». Да яб лы ні — ра зу мею, ад гры пу трэ ба 
ка заць «пры віў ка». Мож на спра чац ца і аб тым, 
якое сло ва гу чыць лепш «ша ша» ці «ша сэ», 
«ла донь» ці «да лонь»? У бе ла рус кіх слоў «за ла 
і фа со ля» кан чат кі так са ма ней кія штуч ныя... 
Ва ўся кім ра зе, ду маю, не трэ ба лі чыць па-
мыл кай, ка лі ча ла век пі ша ці вы маў ляе так, як 
лі чыць не аб ход ным, асаб лі ва, ка лі гэ тыя сло вы 
не рэ жуць слых, гу чаць мяк ка.

Ну, што тут ска заць апроч та го, што, ра я чы 
не ка му за зі раць у слоў ні кі, аў тар не гля дзеў ту-

ды сам. Бо інакш уба чыў бы, што сло вы «зал» 
і «фа соль» (без «штуч ных» кан чат каў — рус кія 
(пры жа дан ні мож на да ве дац ца, якое ад куль 
прый шло), «пры віў ка» — так са ма. А вось «пры-
шчэп ка» — на ша, і пры шча піць, апроч ін ша га, 
зна чыць, «увес ці ў ар га нізм вак цы ну, каб па пя-
рэ дзіць або вы ле чыць якую-не будзь хва ро бу».

Ужы ван не рус кіх слоў у бе ла рус кай мо ве 
не трэ ба лі чыць па мыл кай? А як та ды на стаў-
ні кам ды вы клад чы кам ацэнь ваць ве ды вуч няў, 
абі ту ры ен таў і сту дэн таў, як вы да ваць га зе ты і 
кніж кі — на тра сян цы?

І ўжо зу сім вар' яц кае пы тан не: ку ды дзець 
ты та ніч ную, кар пат лі вую, са ма ах вяр ную пра-
цу — спра ву жыц ця на шых па пя рэд ні каў: кла-
сі каў лі та ра ту ры, мо ва знаў цаў, аў та раў пад-
руч ні каў і шмат лі кіх слоў ні каў? Свят-свят-свят, 
ад ры нуць, як неш та не па трэб нае?

...Нам за ста ла ся спад чы на
«Рэ жа ву шы, — пра цяг вае аў тар ліс та, — і 

сло ва «на пой». Мне ду ма ец ца, што яго мож на 
ўжы ваць толь кі та ды, ка лі раз мо ва ідзе пра 
жы вё лу, а мы, лю дзі, п'ём «на піт кі». І на вош та 
нам вы раз «так бы мо віць», ка лі ёсць «мож-
на ска заць», на вош та — «мае ра цыю», ка лі 
ёсць сло ва «зго дзен»... А хі ба гу чыць сло ва 
«маў ляў»?

Вось тут спа дар К. і са праў ды мае ра цыю: 
«маў ляў» не гу чыць (дак лад ней — гу чыць вель-
мі рэд ка), як і без ліч ін шых бе ла рус кіх слоў 
у на шых што дзён ных раз мо вах, на ву лі цах, 
у кра мах, па ра дыё ды тэ ле ба чан ні. І з гэ тай 
пры чы ны рэ жа не ка му ву шы...

А ка лі ра за брац ца, ка лі са праў ды лю біць 
сваю кра і ну і мо ву, то ў чым не мі ла гуч насць? 
Сло ва як сло ва: на ша, бе ла рус кае, даў но вя-
до мае, як, да рэ чы, і сло ва «на пой», за фік са ва-
нае больш як сто га доў та му ў слоў ні ку Івана 
На со ві ча, як вы ра зы «так бы мо віць» і «мае 
ра цыю».

Але ж чы та ем да лей. «У сва ёй вёс цы, іду чы 
за па куп кай (у бе ла рус кай мо ве хо дзяць па 
не ка га ці па неш та, а за — хі ба ўслед), мы га-
ва ры лі, як ка му ўзду ма ец ца. Адзін ка заў, што 
ідзе ў кра му, дру гі — у лаў ку, трэ ці — у ма га зін. 
Гэ тыя сло вы і сён ня ўспры ма юц ца боль шас цю 
жы ха роў Бе ла ру сі.

Усміх ні це ся: вы раз «мож на ска заць» спа дар 
К. пра па нуе па кі нуць, а «так бы мо віць» — «вы-
кі нуць». А ча му б та ды і гэ ты «рад» не пра-
па лоць? Ча му б не па кі нуць ад но сло ва? І не 
змя ніць шыль ды?..

Уся ля кае па раў на нне куль гае. Гэ тае, маг чы-
ма, на абедз ве на гі. Але ў кож най сям'і (асоб ная 
сям'я — асоб ная дзяр жа ва) ёсць ней кія на быт-
кі, ёсць гро шы. Не бу дзем раз ва жаць на тэ му, 
коль кі, ад куль і дзе яны ля жаць. Уя вім са бе: 
нех та пры знаў, што пя ці руб лёў кі, на прык лад, 
«рэ жуць во ка», што іх трэ ба... кан фіс ка ваць.

Не вазь му ся ўя віць, а тым больш апі саць, 
што кан крэт на той ча ла век па чуе ў свой ад рас 
і дзе апы нец ца, бо гэ та ж гро шы!

А мо ва, атрым лі ва ец ца, не на бы так, не 
скарб, які нам  да ва лі ў спад чы ну?

Але ж мы ці пры ня лі яго, бо ча сам та кое ўра-
жан не, што ён, ні бы тая дзе да ва ха та — не дзе 
ста іць ды ці ха раз валь ва ец ца.

І вось тут што здзіў ляе: вар та не ка му ўзяц ца 
за рыш ту нак, за шы фер і дош кі, за пэн дзаль, 
каб па пра віць, пры біць, па фар ба ваць — ад ра-
зу ж з'яў ля ец ца «гру па да рад цаў» з іх заў сёд-
ным «не тое ро біш», «не так», «не ўме еш — не 
бя ры ся» і на огул: «Злазь з да ху, не псуй гон-
ту»... Аль бо — ка лі да тэ мы — «ня пра віль на», 
«у на шай вёс цы так не ка за лі...», «па гля дзі 
ў слоў нік», «спа чат ку на ву чы ся раз маў ляць, 
ава ло дай мо вай...»

Спа да ру К., трэ ба ра зу мець, зра біць гэ та 
бы ло зу сім ня цяж ка, бо вы рас ён у вёс цы, ха-
дзіў там і «ў кра му», і «ў лаў ку», і «ў ма га зін», 
то-бок за свой ваў мо ву без ні я ка га на пру жан-
ня — з ма ла ком ма ці.

Сён няш нім ма ла дым, вы ву ча ю чы бе ла рус-
кую мову амаль як за меж ную, кож нае слоў-
ца трэ ба за сво іць, зра зу мець, за фік са ваць 
у па мя ці... А яшчэ горш — адо лець не ра зу-
мен не, а то і са праўд ную кры ты ку, бо ме на-
ві та ёй — кры ты кай — бу дзе су стра кац ца ці 
не кож ная спро ба па-бе ла рус ку раз маў ляць, 
неш та пі саць, вес ці рэ парт ажы, ства раць рэ-
кла му ды ін шае.

Мы не та ва ры шы. 
І не спа да ры?

«Каб на ша мо ва ўспры ма ла ся і гу ча ла, — 
чы та ем у ліс це, — не трэ ба за смеч ваць яе 
ня ўда лы мі сло ва мі-ка ле ка мі. У пра гра ме тэ-
ле пе ра дач бачу «Гон ка пе ра сле ду». Ка лі хо-
ча це, каб на шы сло вы ад роз ні ва лі ся ад рус кіх, 
на пі шы це «гон ка на ўзда гон кі (так у аў та ра) ці 
«на ўзда гон па сле ду».

Сло ва «спа дар» так са ма штуч нае. У да чы-
нен ні да ча ла ве ка фі зіч най пра цы, мо жа, яно 
і гу чыць. Але на ват у гэ тым вы пад ку я ска жу: 
«Іван Іва на віч са праўд ны гас па дар. У яго і ў 
до ме, і ў га ро дзе па ра дак».

Крыўд на, што да рос ла му і, трэ ба ра зу-
мець, аду ка ва на му (у мо ве) ча ла ве ку сён ня 
трэ ба тлу ма чыць, што сло вы «спа дар» і «гас-
па дар» — роз ныя, што яны ў на шай пер шай з 
дзвюх дзяр жаў ных моў фік су юц ца з ХVІ ста год-
дзя (пры нам сі, у та ды на пі са най Бар ку ла баў-
скай хро ні цы мож на пра чы таць, як у га лод ную 
вяс ну па ха тах ха дзі лі жаб ра кі і як пра сі лі (па-
чуй це — най перш са мі сло вы...): «Ма тух но, зе-
зу люх но, утух но, па нюш ко, спо да рі ня, солн це, 
ме сяц, звез дух но, дай крош ку хле ба!»

Дык ці трэ ба та ды дзі віц ца, што ў свой час 
на зме ну са вец кім «та ва ры шам» прый шлі сло-
вы «спа дар», «спа да ры ня», «спа дар ства», што 
ме на ві та яны ста лі вы ка рыс тоў вац ца ў якас ці 
зва ро таў. На ша га зе та пра гэ ты «пра цэс» пі са-
ла. Ар ты кул так і на зы ваў ся та ды «Спа да ры ня, 
да зволь це ёй за стац ца!». На сай це аль бо ў 
пад шыў ках той ну мар («Звяз да» ад 8 кра са ві-
ка 2009 го да) мож на знай сці, як і вод гу кі, якія 
дру ка ва лі ся по тым, і, спа дзя ём ся, па спры я лі 
та му, што сло ва гу чыць.

Ка жа це, што па куль ня сме ла?
І са праў ды, бо ад на-дзве га зе ты ма ла што 

зме няць, адзін-два вя лі кія кан цэр ты з бе ла рус-
ка моў ны мі вя ду чы мі так са ма. Трэ ба, каб да 
«пра цэ су» да лу ча лі ся ін шыя СМІ, а яшчэ лепш, 
каб мі ніс тэр ствы... ганд лю і транс пар ту.

Пры чым тут яны? А ўя ві це, што заўт ра ва 
ўсіх цяг ні ках, аў то бу сах, тра лей бу сах, трам ва-
ях, мет ро за мест (дзя куй Бо гу, бе ла рус ка га), 
але ж нейт раль на га «Па ва жа ныя па са жы ры» 
(у кра мах «Ува жа е мые покупатели») па гуч най 
су вя зі за гу чыць «Ша ноў нае спа дар ства!».

Чым яно лепш?
Тым, што гэ та (за гі най це паль цы) са праў ды 

па-на ша му, па-бе ла рус ку; тым, што сты му люе 
са ма па ва гу — не толь кі ў па са жы раў, але і 
ў транс парт ні каў (бо «ша ноў ныя» — гэ та не 
прос та па ва жа ныя, а вель мі па ва жа ныя), тым 
што гэ та, так бы мо віць, пе ра тва рае пэў ную 
част ку на сель ніц тва ў лю дзей, у асоб — у тых 
жа «ма дам» і «месье», «сень ё раў» і «сень я-
рыт», у «па ноў» і «па не нак», у «дам» і «гос под» 
ці «су да рей» і «су да рынь»...

А ўрэш це тым, што гу чыць гэ та ку ды пры га-
жэй, ка ра цей і ці ка вей — у тым лі ку для гас цей 
кра і ны, якія хі ба тут, у Бе ла ру сі, мо гуць па быць 
спа дар ствам...

Да лю дзей... Па па ра ду...
Зрэш ты, да но ва ўвя дзен няў і на дан ня но ва га 

под ыху ар ха із мам трэ ба ста віц ца вель мі ўваж-
лі ва, — пі ша аў тар. — Нель га спа сы лац ца (?!) 
толь кі на сваю ін ту і цыю, як гэ та ін шы раз ро біць 
тэ ле ка нал «Бе ла русь 3», «вы ка луп ва ю чы» сло-
вы на кшталт «шэрх нуць», «ры на» і інш.

Пер шае сло ва, па вод ле слоў ні ка, — ста на-
віц ца цвёр дым, пад сы хаць (пра гле бу, на прык-
лад), дру гое — сі но нім да «ва да сцё ка». Дык 
ча му іх нель га ўжы ваць?

З гэ тай на го ды ўспа мі наю, што адзін вя-
до мы кам па зі тар з но вай пес няй пры хо дзіў у 
дзі ця чы сад і на зі раў, як дзе ці ўспры ма лі яго 
твор: ра да ва лі ся і плёс ка лі (так у аў та ра) у 
да ло ні — да ваў яму зя лё ную ву лі цу, а ка лі 
ка лу па лі ў но се — кі даў у ко шык (трэ ба ра-
зу мець, у смет ні цу?). Дык вось, — ро біць вы-
сно ву аў тар, — уз ба га чаць мо ву за кошт не кім 
пры ду ма на га сі но ні ма, мо жа, і трэ ба, ка лі ў 
гэ тым ёсць вост рая не аб ход насць, ка лі сло ва 
ўспры ма юць лю дзі роз на га ўзрос ту і аду ка-
цыі. Я не га ва ру ўжо пра тое, што перш, чым 
вы да ваць но выя пе ра клад ніц кія (так у ліс це) і 
тлу ма чаль ныя слоў ні кі, на ве дай це, па ва жа ныя 
на ву коў цы, пра цоў ныя ка лек ты вы.

Іс ці ў дзі ця чыя сад кі з но вы мі дзі ця чы мі пес-
ня мі, маг чы ма, і вар та. Слу хаць жы вую бе-
ла рус кую мо ву ад не па срэд ных нось бі таў — 
і па га тоў, але ж...

Роз ных — у тым лі ку са мых, ска жам так, 
не ча ка ных — іні цы я тыў на шы лю дзі за зна лі 
шмат. Але ж каб сён ня пай сці — умоў на — да 
ра бо чых трак тар на га за во да ці СВК «Ста рын-
кі» і спы тац ца, ці не трэ ба нам уклю чыць у слоў-
нік «гонку наўздагонкі» і ці не «вы клю чыць» 
ад туль «маў ляў»...

Усміх ні це ся. І ўя ві це, што пра вя лі та кі «на-
род ны рэ фе рэн дум» (да гэ тай ад каз най пра цы 
спа дар К. га то вы, ві даць, пры чы ніц ца?), пры бра-
лі сло ва «маў ляў». А чым яго за мя ні лі? Больш 
пры го жы мі рус кі мі «мол» і «дес кать»? Не чым 
анг лій скім, поль скім, кі тай скім? Зноў трэ ба 
пай сці ў пра цоў ныя ка лек ты вы, каб па ра іц ца з 
людзь мі? І зноў па зы чыць — яшчэ і слоў?

Ка жуць, што Ка ця ры на Фур ца ва, мі ністр 
куль ту ры ў бы лым Са ю зе, лі чы ла, што пра фе-
сій нае мас тац тва лю дзям без па трэ бы, што 
на зме ну яму аба вяз ко ва прый дзе мас тац кая 
са ма дзей насць.

У той час да во дзіць ін шае бы ло смер ці па-
доб на, але ж ад ной чы ў яе спы та лі: ка лі б спат-
рэ бі ла ся (пра бач це) зра біць аборт, то да ка го 
яна пай шла б — да пра фе сій на га гі не ко ла га ці 
да док та ра-ама та ра?

І са праў ды, лёг кую пра сту ду, па слу хаў-
шы лю дзей, мож на па ля чыць ма лі на вым 
ва рэн нем ці га рэл кай з пер цам. Што даты-
чыц ца сур' ёз ных хва роб, трэ ба шу каць спе-
цы я ліс таў.

Пра ца над слоў ні ка мі — гэ та, ка жа це, неш та 
ін шае? Так. Але ж да вай це «ўзва жым» менш ці 
ўсё-та кі больш важ нае, ка лі ў пер шым вы пад ку 
раз мо ва ідзе пра зда роўе і лёс асоб на га ча ла-
ве ка (пры ўсёй лю бо ві да яго!), а ў дру гім — пра 
лёс мо вы — ба га тай, пры го жай, мі ла гуч най, 
якую мы атры ма лі ад па пя рэд ні каў, каб по тым 
пе ра даць на шчад кам.

Толь кі пы тан не: якой?

...З не ча га ары гі наль на га па чаць гэ тую раз-
мо ву не атры ма ла ся, а вось за вяр шыць...

Амаль ад на ча со ва з пер шым ліс том спа-
да ра К. у рэ дак цыю прый шоў яшчэ адзін, так-
са ма ад на стаў ні ка, Іва на Кур се ві ча (светлай 
памяці!) з вер шам-пы тан нем, вер шам-роз ду-
мам, вер шам-за клі кам... Чы тай це:

Мат чы на мо ва, што ж з та бой ста ла?
Дзе ты па дзе ла ся, дзе ты пра па ла?
Вый дзеш на ву лі цу — чу еш там сло вы
Толь кі не з на шай, не з род нае мо вы.
Пес ні дзя цін ства... Іх вель мі ня ма ла
Па-бе ла рус ку мне ма ці спя ва ла.
Дзя ду ля на пе чы каз кі чы таў —
Змал ку сваё лю біць пры ву чаў.
Пом няц ца й вер шы... Ку па ла і Ко лас...
Нам іх чы та лі ў шко ле ўго лас...
Цёп лай і род най мо ва зда ва ла ся.
Дзе ж ты пра па ла, ку ды па дзя ва ла ся?..
Што ж мы за лю дзі, што з на мі ста ла?
Скар бы губ ля ем, і кло па ту ма ла.
Як жа бу дзіць, каб на рэш це пра чну лі ся,
Тва рам да мо вы сва ёй па вяр ну лі ся?

Ва лян ці на ДОЎ НАР.
P.S. Тым, чые ма ці і на ват ба бу лі па-бе ла-

рус ку не раз маў ля лі, за ста ец ца хі ба на га даць 
пра на шу агуль ную ма ці-ра дзі му, пра Бе ла русь. 
Ста віц ца да яе, ну вя до ма ж, мож на па-роз-
на му, па мне — най ле пей лю біць. Што гэ та 
зна чыць?

Тут да рэ чы азна чэн не Льва Талс то га: «Лю-
боў — гэ та дзей нае жа дан не даб ра...» Мож-
на — асо бе ін ша га по лу (чы тай ка ха най), мож-
на — Ра дзі ме, а зна чыць, мо ве.

P.P.S. Проз ві шча і зва рот ны ад рас спа да ра 
К. не дру ку ем з этыч ных мер ка ван няў

�

«Я НЕ СУ ПРАЦЬ СЛО ВА «КА ХАН НЕ»...
Ды Ра дзі му ле пей лю біць
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